Rozdział IX                                               Podstawy magnetostatyki.

1. Przez wierzchołki równobocznego trójkąta  przechodzą  prostoliniowe, nieskończenie długie przewody z prądem, prostopadłe do tego trójkąta. Indukcja magnetyczna w punkcie K jest skierowana tak, jak na rysunku. Kierunki prądów w przewodach 


                                                                                                        3

a)  w 1 i 2 zgodne, w 3 przed rysunek,

b)  w 1 i 2 zgodne, w 3 za rysunek,

c)  w 1 i 2 przeciwne, w 3 za rysunek,

d)  w 1 i 2 przeciwne, w 3 przed rysunek.


                                                                                    1                    K               2

                                                                            Rys.       


2. Energia kinetyczna protony w polu magnetycznym

a)  wzrośnie, jeśli będzie się poruszał zgodnie z liniami pola magnetycznego,

b)  wzrośnie, jeśli będzie się poruszał przeciwnie do linii pola magnetycznego,

c)  wzrośnie, jeśli będzie się poruszał prostopadle do linii pola magnetycznego,

d)  nie ulegnie zmianie.

3. Przy którym z zaznaczonych na rysunku pól magnetycznych 

 siła działająca na proton p poruszający się z prędkością 

 będzie miała największą wartość ?


                                                                 Z



a)  

,

b)  

,                                              

                                          


c)  

,

d)  

.                                                p                  

                               y

                                                    


                                   Rys.                                                          

                                                                                      


                                      x

4. Proton i elektron poruszają się po okręgach o równych promieniach w jednorodnym polu magnetycznym, jeżeli

a)  wartości ich pędów są jednakowe,

b)  ich energie są jednakowe,

c)  wartości ich prędkości są jednakowe,

d)  zostały przyspieszone tą samą różnicą potencjałów. 

5. Z trzech stalowych prętów: A, B i C jeden jest magnesem. Po ustawieniu dwóch z nich: A i B w położeniu jak na rysunku, stwierdzono ich brak wzajemnego przyciągania. Czy na tej podstawie można rozstrzygnąć, który z prętów jest magnesem ?


a)  tak, magnesem jest pręt C,

b)  nie, magnesem może być pręt A lub C,

c)  nie, magnesem może być pręt B lub C,

d)  nie, magnesem może być każdy z nich.

6. Strumień protonów wysyłany z punktu na równiku prostopadle do góry odchyla się w polu magnetycznym Ziemi w stronę

                                                                                                                     N

a)  bieguna północnego N,

b)  bieguna  południowego S,

c)  wschodu E,

d)  zachodu W.

                                                                                              W                                          E

                                                                                                Rys.               

7. Przez cztery równoległe, długie przewodniki l1, l2, l3 i l4 płyną prądy o jednakowych natężeniach (rys.). W punkcie A wektor indukcji magnetycznej

 będzie miał maksymalną wartość, gdy prądy w przewodnikach będą płynęły


        

                                                                               I1                                                                                           I2
a)  wszystkie za płaszczyznę,

b)  wszystkie przed płaszczyznę,

c)  I1 i I2 za, zaś I3 i I4 przed płaszczyznę,                                  

d)  I1 i I3 za, zaś I2 i I4 przed płaszczyznę.

                                                                              I4                                      Rys.                                           I3

8. Gdy proton ma w punkcie 0 pola magnetycznego prędkość 

, działa na niego siła 

 (rys.). Przy prędkości 

 o wartości równej wartości wektora 

 pole magnetyczne działałoby na proton siłą

 o wartości 



                                                     Rys.


a)  

,

b)  

,

c)  

,                                                

            


d)  

.                                                  p                                                 Y

                                                                                    0

                                                                            


                                                             X

9. Między biegunami silnego magnesu waha się aluminiowa płytka (rys.). Rozpatrujemy kierunek prądu wirowego w płytce oraz zwrot siły elektrodynamicznej 

,jaką pole magnesu działa na płytkę. Przy przejściu płytki między biegunami magnesu


                                                                                  Rys.


a)  zmienia się jedynie kierunek prądu,

b)  zmienia się jedynie zwrot siły 

, 

c)  zmienia się zarówno kierunek  prądu                                                         

      jak i zwrot siły,                                                                              S

d)  nie zmienia się ani kierunek prądu

      ani zwrot siły 

.

                                                                                              N

10. W punkcie P  istnieje pole magnetyczne 

 (rys.). Przy której z zaznaczonych prędkości 

 pole to działałoby na naładowaną cząstkę maksymalną siłą ?


a)  

,                                              

             p                                            


b)  

,

c)  

,

d)  

.                                                          

                                                  

                                                                                                                          


                                                 


                                               Rys.

11. Proton i cząstka ( poruszają się po okręgach w jednorodnym polu magnetycznym. Jeżeli pędy tych cząstek są równe, to promień toru protonu r1 i promień toru cząstki ( r2 spełniają zależność

a)  

,                    b) 

,                      c) 

,                   d) 

.

12. Cząstka o ładunku q porusza się po okręgu o promieniu R w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji 

. Pęd  tej cząstki jest równy

a)  

,                  b) 

,                    c) 

,                          d) 

.

13. Jeżeli cząstkom o ładunkach qa i qb nadano prędkości równoległe do przewodu z prądem (rys.) i obydwie odchyliły się w stronę przewodu, to cząstki te  miały ładunki


                                                                                     qa 

a)  qa ( 0, qb ( 0,

b)  qa ( 0, qb ( 0,

c)  qa ( 0, qb ( 0,                                                     

                    


d)  qa ( 0, qb (  0.


                                                                                                       Qb

                                                                        Rys.

14. Przez wierzchołki trójkąta równobocznego (rys.) przechodzą prostopadle do płaszczyzny rysunku trzy długie przewody z  prądem o natężeniach I1 = I2 = I3. Jeżeli w przewodzie 3 płynie prąd o kierunku zaznaczonym na rysunku (tj. poza  płaszczyznę rysunku) i na przewód ten działa siła wypadkowa 

 ze strony przewodów 1 i 2, to prądy w  nich płyną
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a)  poza płaszczyznę rysunku w obu przewodach,

b)  przed płaszczyznę rysunku w obu przewodach,

c)  poza  płaszczyznę rysunku w przewodzie 1, 

przed płaszczyznę rysunku w przewodzie 2,

d)  przed  płaszczyznę rysunku w przewodzie 1,

      poza płaszczyznę rysunku w przewodzie 2.                       1                                     2

                                                                                         Rys.

15. W obszar jednorodnego pola magnetycznego  o indukcji

 wpadają trzy protony p1, p2, p3 o prędkościach odpowiednio równych v1, v2 = 2 v1, v3 = 3 v1 i prostopadłych do linii indukcji magnetycznej. Okresy obiegu T1, T2, T3 protonów po okręgach kół w tym polu magnetycznym spełniają związki

a)  T1 = T2 = T3,          b) T1 ( T2 ( T3,                  c) T1 ( T2 ( T3              d) T1 ( T3 ( T2.

16. Wymiarem jednostki strumienia magnetycznego jest

a)  

,                 b) 

,                   c) 

,                    d) 

.

17. W dwóch równoległych, nieskończenie długich przewodach odległych  od siebie o r płyną w przeciwne strony prądy I1 = I oraz I2 = 2 I. Indukcja magnetyczna w punkcie A ma wartość

                                                                                                 I2 = 2 I             I1 = I

a)  

, a zwrot za płaszczyznę rysunku,

b)  

, a zwrot przed płaszczyznę rysunku,                                 A   


c)  

, a zwrot za płaszczyznę rysunku,

d)  

, a zwrot przed płaszczyznę rysunku.                                      r

                                                                                              Rys.

18. W jednorodnym stałym polu  porusza się elektron ruchem jednostajnym prostoliniowym Jest to możliwe w polu 

a)  magnetycznym, którego wektor indukcji jest prostopadły do prędkości elektronu,

b)  magnetycznym, którego wektor indukcji jest równoległy do prędkości elektronu,

c)  magnetycznym o dowolnej orientacji wektora indukcji,

d)  elektrostatycznym, którego wektor natężenia jest prostopadły do prędkości elektronu,

e)  elektrostatycznym, którego wektor natężenia jest równoległy do prędkości elektronu,

19. Ładunkowi q nadano prędkość 

 skierowaną równolegle do przewodnika z prądem. Ładunek ten


a)  będzie poruszał się po okręgu wokół przewodnika z prądem,

b)  zatrzyma się na skutek działania przewodnika z prądem,

c)  zostanie odepchnięty przez przewodnik,                                                +q

d)  zostanie przyciągnięty przez przewodnik,                                                               I

e)  będzie poruszał się równolegle do przewodnika.

                                                                                                                        Rys.

20. Ramka, w której płynie prąd elektryczny znajduje się w polu magnetycznym w płaszczyźnie równoległej do wektora indukcji. Na ramkę w tym położeniu działa  moment pary sił, którego wartość wynosi ( a - długość, b - szerokość ramki, I - natężenie prądu, B - indukcja pola magnetycznego)

a)  

,                    b) 

,                  c) 

,                   d) 0.

21. Powierzchnie biegunów elektromagnesów mają po 10-2 m2 każda, ustawione są naprzeciw i równolegle do siebie. Jeżeli jednorodne pole między biegunami ma natężenie 360 000 

, przenikalność magnetyczna próżni wynosi 

, to strumień indukcji magnetycznej ma wartość

a)  

,         b) 

,                 c) 

,                 d) 

.

22. Cząstka o  ładunku q i masie m wpadła z prędkością 

 do jednorodnego pola magnetycznego  o indukcji

 prostopadle do linii sił tego pola. Cząstka ta poruszać się będzie w polu magnetycznym po torze kołowym o promieniu r z prędkością kątową (, gdzie

a)  

, 

b)   

, 

c)   

, 

d)   


23. Proton porusza się po okręgu w polu magnetycznym o indukcji 

. Jeżeli wartość indukcji wzrośnie dwukrotnie, to prędkość kątowa tej cząstki 

a)  zmaleje 2 razy,        b) nie zmieni się,           c) wzrośnie 2 razy,       d) wzrośnie 4 razy.

24. W polu magnetycznym o  indukcji B = 1,3 T prostopadle do linii pola umieszczony jest przewodnik o długości l = 0,2 m. Jeżeli natężenie prądu płynącego przez ten przewodnik wynosi I = 10 A, to działa na niego siła elektrodynamiczna

a)  2,6 N,                        b) 1,3 N,                          c) 6,5 N,                       d) 65 N.

25. Preparat promieniotwórczy wysyła promieniowanie pionowo ku górze w obszar pola magnetycznego zwróconego zgodnie z zamieszczonym rysunkiem. Cząstka (  będzie w tym polu odchylała się


a)  do  bieguna N,                                                       N                         S
b)  do bieguna S,

c)  poza płaszczyznę rysunku,

d)  od płaszczyzny rysunku do patrzącego.

                                                                                                              (
                                                                              Rys.

27. Elektron wpadający w jednorodne pole elektryczne z prędkością 

 równoległą do wektora natężenia pola elektrycznego będzie poruszał się po

a)  paraboli,                b) hiperboli,                 c) linii prostej,                       d) okręgu.

28. Jaki jest wymiar indukcji magnetycznej B w jednostkach podstawowych układu SI ?

a)  

,                       b) 

,                        c) 

,                            d) 

.

29. Bardzo trwały magnes ma  dużą

a)  względną przenikalność magnetyczna,

b)  koercję,

c)  pozostałość magnetyczną,

d)  wartość nasycenia namagnesowania,

30. Która z podanych informacji dotyczących magnetycznych właściwości ciała jest  prawdziwa ?

a) domeną nazywamy obszar, w którym występuje lokalne uporządkowanie momentów magnetycznych atomów,

b) powyżej punktu Curie ferromagnetyk staje się diamagnetykiem,

c) ferromagnetyzm nie jest własnością kryształów, lecz pojedynczych atomów,

d) metale są na ogół ferromagnetykami.

31. Jeżeli 

 jest wytworzoną przez prąd indukcją magnetyczną w próżni, to indukcja magnetyczna w ośrodku jednorodnym wyraża się wzorem

. Przenikalność magnetyczna ( dla jednorodnego ośrodka magnetycznego zależy 

a)  tylko rodzaju ferromagnetyka,

b)  od rodzaju ferromagnetyka i od wartości 

,

c)  od rodzaju ferromagnetyka i od wartości 

 i od tego czy i jak ferromagnetyk był poprzednio namagnesowany,

d)  tylko od wartości  

.

32. Temperatura Curie  to temperatura

a)  w której znika opór elektryczny przewodnika,

b)  w której półprzewodnik staje się izolatorem,

c)  poniżej której gaz może się  skroplić,

d)  w której ferromagnetyk staje się  paramagnetykiem.

33. Proton poruszający się w próżni wpadający prostopadle do linii wektora 

 w jednorodne pole magnetyczne będzie poruszał się ruchem 

a)  jednostajnym prostoliniowym,

b)  jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym,

c)  jednostajnym po okręgu,

d)  jednostajnie przyspieszonym po  okręgu.

34. Cząstka o masie m i ładunku q poruszająca się w próżni z prędkością 

 wpada w stałe jednorodne pole magnetyczne o wartości indukcji wynoszącej B, prostopadle do linii pola i porusza się po okręgu Okres T tego ruchu zależy od

a)  

, B, v,        b) q, B,          c) 

, B,            d) 

, v, B oraz od promienia  okręgu.

35. W cyklotronie jony są przyspieszane 

a)  stałym  polem elektrycznym,

b)  stałym  polem magnetycznym,

c)  okresowo zmieniającym się polem elektrycznym między duantami,

d)  okresowo zmieniającym się polem elektrycznym wewnątrz duantów.

36. Siłą dośrodkową jest siła wywierana

1) przez Ziemię na Księżyc,

2) przez pole elektryczne na poruszający się w cyklotronie proton,

3) przez pole magnetyczne na poruszający się w cyklotronie proton,

4) na drgający ruchem harmonicznym punkt materialny.

      Które z powyższych odpowiedzi są prawidłowe ?

a)  tylko 1, 3 i 4,       b) tylko 1 i 3,              c) tylko a,             d) tylko a i b.

37. Cząstka o ładunku q = 

 C porusza  się po okręgu o promieniu r = 0,01 m w stałym polu magnetycznym o indukcji B = 1 T. Po włączeniu dodatkowo stałego pola elektrycznego o natężeniu E = 

 cząstka zaczęła poruszać się po linii prostej. Prędkość cząstki wynosiła wówczas

a)  106 

, 

b)   

, 

c)  

,

d)   nie znając masy cząstki, nie można określić  jej prędkości.

38. Naładowana cząstka o określonej energii kinetycznej porusza się w stałym polu magnetycznym po okręgu o promieniu R = 2 cm. Po przejściu przez płytkę ołowianą, porusza się dalej po okręgu, lecz o promieniu r = 1 cm, w tym samym polu magnetycznym. Zmianę masy wraz z prędkością pominąć. Względna zmiana energii kinetycznej cząstki wynosi

a)  25 %,            b) 35 %,                 c) 50 %,               d) 75 %,                      e) 90 %.

39. Do wnętrz zwojnicy, w której płynął stały prąd elektryczny włożono rdzeń z diamagnetyka. W wyniku tego indukcja magnetyczna wewnątrz zwojnicy 

a)  nie  uległa zmianie,

b)  znacznie się zwiększyła,

c)  nieznacznie się zwiększyła,

d)  znacznie się zmniejszyła,

e)  nieznacznie się zmniejszyła.

40. Prostopadle do linii pola magnetycznego o indukcji 

 wpadają z jednakowymi prędkościami proton i cząstka (. Określając masy i ładunki tych cząstek odpowiednio m( = 4 mp oraz q( = 2 qp, stwierdzamy, że stosunek promieni okręgów, po jakich poruszały się te cząstki wynosił

a)  

1,            b) 

2,                 c) 

3,               d) 

4,               e) 

5.

41. Elektron o zerowej energii kinetycznej zostaje przyspieszony różnicą potencjałów              U = 104 V i wchodzi w obszar jednorodnego pola magnetycznego o indukcji B = 0,5 T. Pole to jest skierowane prostopadle do wektora prędkości elektronu. Masę cząstki wynoszącą   m =

uważamy za stałą. Przy tym założeniu moment pędu przyspieszonego elektronu wynosi około

a)  

,                             b)

,                                      c) 0,   

                           d) 

,                           e) 

.

42. Cząstka o masie m i ładunku q porusza się w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B w płaszczyźnie prostopadłej do linii sił pola. Okres T obiegu cząstki wynosi

a)  

,        b) 

,           c) 

,            d) 

              e) 

.

43. Elektron po przejściu różnicy potencjałów U = 500 V wpada w jednorodne pole magnetyczne o indukcji B = 0,5 T z prędkością prostopadłą do linii sił pola. Ładunek elektronu wynosi e = 

 C, masa m = 

 kg. Promień okręgu,  jaki zakreślać będzie elektron wynosi około

a)  

 m,     b) 

 m,     c) 

 m,      d) 

 m,        e) 

 m.

44. Jednostkę indukcji magnetycznej B możemy określić

a)  

,           b) 

,               c) 

,                 d) 

.

45. Prostoliniowy przewodnik, przez który płynie prąd elektryczny stały o natężeniu I umieszczono w jednorodnym polu magnetycznym o natężeniu H. Jeśli natężenie pola magnetycznego wzrośnie czterokrotnie, to siła działająca na ten przewodnik

a)  nie zmieni się,                       b) zmaleje 4 razy,                             c) wzrośnie 2 razy,

                                  d) zmaleje 2 razy,           e) wzrośnie 4 razy.

46. Cząstka o masie m i ładunku q porusza się w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji 

 z prędkością 

 po okręgu o długości


a)  

,         b) 

,              c) 

,                d) 

.

47. Elektron wpadł do jednorodnego pola magnetycznego z prędkością prostopadłą do linii pola. Siła wywierana na niego przez pole jest

a)  stała co do wartości jak i kierunku,

b)  stała co do wartości,

c)  stała co do kierunku,

d)  zmienna zarówno co do wartości jak i  kierunku.

48. W układzie SI weber jest jednostką

a)  przenikalności magnetycznej,

b)  natężenia pola magnetycznego,

c)  indukcji magnetycznej,

d)  strumienia magnetycznego.

49. Wartość działającej siły elektrodynamicznej nie zależy od 

a)  indukcji magnetycznej,

b)  natężenia prądu płynącego przez przewodnik,

c)  kąta, jaki tworzy przewodnik z liniami sił pola magnetycznego,

d)  tego, w którą stronę płynie prąd elektryczny.

50. W ciałach diamagnetycznych wypadkowy moment magnetyczny każdego atomu jest

a)  mniejszy od zera,

b)  większy od zera,

c)  mniejszy lub większy od zera,

d)  równy zeru.
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